

国内·关注

# 白天的一场火竟夺走十多条人命

浙江温岭火灾暴露诸多问题:鞋厂存在安全隐患,员工缺乏逃生常识,鞋企对小火灾熟视无睹



消防人员和群众一起打破厂房墙壁,抢救被困人员

## 4

### 缺乏逃生常识和技巧,死者多为窒息死亡

温岭市第一人民医院副院长黄希田说,员工没有掌握火灾逃生技巧也是死亡惨重的主要原因。“可以肯定16人中多数是窒息而死,也就是被熏死的。都是三楼、二楼往下跑时出了意外,正确的做法是应该往上跑,等待救援。”黄希田说,就算从三楼跳下,逃生率都有70%以上,可惜大家都不知道。

“我来厂里四年了,从没接受过什么消防培训,也没人提醒过存在安全隐患,发生火灾的时候根本不知道该怎么办。”成功逃生的张增丽情绪很激动。

## 5

### 居民称时不时会发生一些小火灾,迟早要出事

在附近另一家鞋厂打工的安徽人胡先生说:“大东鞋业还算是中等的企业,至少还有一些防火设备,另有很多小企业情况更差,如果发生火灾,后果更严重。”

温岭城北街道被称为“中国童鞋之乡”,全年产能有2.5亿双以上,产值超过30亿元,但以中小企业为主,有规模的企业占少数。

该厂周围有居民反映,这个街道时不时会发生一些小火灾,只不过这次是“太大了”。“那么多鞋料这么堆着,人又挤在一起,迟早要出事。”一位住在附近的老人说。

记者注意到,当地很多制鞋企业都是在同一幢楼内办厂,一楼堆放原材料和成品,楼上加工作业。“楼上没有逃生通道,楼下那么多鞋料堆着,一旦一楼仓库发生火灾,就把后路断了,加上制鞋原料燃烧会产生有毒浓烟,楼上的员工逃生很难。”一名姓胡的先生说。

此外,很少有企业会专门对员工进行防火知识和逃生知识的培训。有员工表示,虽然厂子里有灭火器,但从没进行过演练,他们都不会用,平时也不注意什么消防通道,而且老板对吸烟等现象管得都不严。

### 相关链接

#### 温岭为中国鞋类出口基地

记者了解到,鞋业是温岭市区域性特色行业,已有20多年发展历史,属温岭市支柱产业之一,同时也是中国鞋类出口基地。此前有数据显示,温岭拥有鞋业企业4000多家,年产值180亿元,年产量10亿双,被称为“天下之履,十有其一”。

□据 新华社杭州1月15日电

14日下午,位于温岭市城北街道杨家渭村的台州大东鞋业有限公司7间三层厂房发生火灾,共造成16人死亡,17名人员被送往医院,其中5人受伤(1人骨折、4人呼吸道灼伤),另外12人留院观察。目前,所有伤员情况稳定,没有生命危险。

## 1 企业法人被控制

浙江省温岭市委宣传部15日上午表示,火灾的16名遇难者身份已基本掌握,性别为6男10女。具体名单待公安部门DNA比对确定后第一时间公布。

目前,台州大东鞋业有限公

司法人代表林某、股东林某、管理人员余某等三人已被警方刑拘。

这起发生在白天且灾难现场为高度没超过10米的建筑,为何会造成如此重大的伤亡?

## 2 “浓烟滚滚,半个村子的天都黑了”

15日上午,火灾现场还围着很多该厂的员工和周围的百姓。说起这场火灾,他们还惊魂未定。

“那个烟啊,浓黑浓黑的,把半个村子的天都遮了,而且烧出来的气味特别臭特别呛。”一位陈姓居民说。

温岭市消防大队大队长余昌锋说,该大队14日下午2点52分接到报警,第一时间调用了12辆消防车赶往现场。“当时,火势很大,消防官兵没办法从一楼楼梯过去,只能从后面用梯子爬上去。”最终现场救出20多人。

30岁的江西籍员工邹小莲是

成功逃生的人。“我在三楼打鞋帮,忽然有人大喊着火了,我和我老乡立刻慌了,她还有两个孩子在睡午觉,我们各抱了一个就往下冲,但没走两步,就走不下去了,全是黑烟,什么都看不见。”邹小莲说,她摸着进了厕所,立刻把门堵住。

“我以为火不会烧到三楼,但没几分钟,厕所门就烧着了,厕所窗外也是火,我没法求救,孩子还在大声哭,那时真觉得没希望了。”邹小莲说,在厕所的几分钟漫长得像几十年,她都做好了最坏的打算。

## 3 火灾可能与电线老化有关

对于火灾原因,温岭方面表示,还在进一步调查之中。不过一位从着火厂房内逃生的员工说:“等我们闻到烧焦的味道,火势已经起来了!”当时他正在一楼工作,“最早发现火的地方是一楼堆放鞋子的区域,那里有不少电线,火一下子就冒了出来,浓烟呛人,把楼梯通道掩盖了,一楼的人冲了出来,但楼上的人都挤在楼

梯通道,不少人还摔倒了。”他说。

该鞋厂职工吴某介绍,厂里一共有100多名员工,事发时,有一半人在一楼的包装车间上班。当天下午两点多,有员工看到远处的电线冒出火星,之后不久火着了起来,便通知其他员工逃离现场。还有目击者称,起火原因或为电线老化,一名现场工人说,是一楼成型车间里的一台机器先开始冒火花的。



现场围观 大火过后,部分群众在



被困人员注视着消防官兵救出的



小朋友戴上氧气面罩 护士为火灾中受伤的



火灾调查人员在调查过火现场 (本版图片均据新华社)